

Товарищи!

Мы все больше расширяем встречи, контакты, дискуссии на различных уровнях по партийной и государственной линиям, по линии общественных организаций. И это должно продолжаться, усиливаться.

Все мы, однако, знаем, что решающая роль принадлежит экономическому сотрудничеству и, в первую очередь, Совету Экономической Взаимопомощи.

Завершившаяся недавно в Праге 44-я сессия Совета Экономической Взаимопомощи рассмотрела принципиально важные вопросы, и в этом направлении был достигнут прогресс.

Нам следует положительно оценить то обстоятельство, что большинство социалистических стран приняло установку об объединенном социалистическом рынке.

Сейчас жизненно важно: перейти к международному социалистическому разделению труда нового типа; добиться быстрого сближения национальных хозяйственных механизмов; устранить излишние барьеры на пути прямых связей между нашими товаропроизводителями.

Очевидно, в ходе координации народнохозяйственных планов мы конкретизируем и разовьем дальше принятую коллективную концепцию.

Если мы не определим лучше профиль производственной специализации, существует опасность, что эта концепция останется всего лишь идейной платформой.

Мы категорически выступаем за создание объединенного рынка нашего содружества и в очень большой степени рассчитываем на его создание.

Мы разделяем точку зрения, что это можно осуществить постепенно, но уже сейчас нам надо взяться за последовательное решение основных вопросов.

По нашему мнению, уже сейчас нужно делать все необходимое для формирования стратегии и элементов этого рынка, его роли для обновления наших производительных сил, для более полного использования товарно-денежных инструментов, быстрого введения реальных курсов национальных валют, конвертируемости валют между собой и по отношению к переводному рублю.

Модель социалистической экономической интеграции должна быть открытой по отношению к мировой экономике.

Известно, что уже несколько лет в развитых капиталистических странах формируется новая экономическая ситуация.

Запад, не останавливаясь ни перед какими трудностями, в том числе и социальными конфликтами, проводит политику модернизации на основе научно-технической революции.

В этих условиях проблема сверхпроизводства в ряде областей приобретает исключительное значение.

Бесспорно, современный капитализм располагает рядом механизмов для решения своих противоречий такого рода или хотя бы для устранения их неблагоприятных последствий.

Новое и главное сейчас в том, что капитализм объективно оказывается перед необходимостью "перераспределения" мира с тем, чтобы он мог воспроизводиться по своим законам.

Динамично развертывается ряд процессов.

США переосмысливают принятые на себя после второй мировой войны обязательства. Возникают новые политические проблемы, с которыми мы не можем не считаться.

Достигнуто соглашение о свободной торговле между США и Канадой.

13.

Западная Европа готовится к 1992 году. Здесь, несомненно, начнется лихорадочная борьба между монополиями за превосходство в технологиях и на рынках.

В то же время, по всей вероятности, единый рынок окажется экономическим фундаментом более тесного сближения и сплочения стран Западной Европы во всех сферах, в том числе в военно-политической.

Будет углубляться соперничество между США и Западной Европой, с одной стороны, и Японией - с другой.

В этой обстановке сами объективные обстоятельства заставляют развитие капиталистические страны искать новые решения.

Особое значение имеет то обстоятельство, что они больше не могут рассчитывать на существующую до сих пор конфронтацию и на обострение международного положения, на ограничение сотрудничества с социалистическими странами.

Сейчас мы пока не можем сделать полного анализа, но заинтересованность Европейского Экономического Сообщества в рынках СЭВ, вероятно, будет нарастать.

Мы приветствуем подписание Декларации об установлении официальных отношений между Советом Экономической Взаимопомощи и Европейским Экономическим Сообществом.

Но для того, чтобы наилучшим образом воспользоваться плодами сотрудничества с западноевропейскими государствами, необходимо четко дать себе отчет также относительно потребности координации наших действий в отношениях с Европейским Экономическим Сообществом.

Единый европейский рынок будет сильным и конкурентоспособным, как они сейчас это и проектируют. Это одна сторона дела.

Другой аспект вопроса состоит в том, что мы должны перестроиться с тем, чтобы быть конкурентоспособными. Если этого мы не сделаем, мы можем во второй раз выпасть из соревнования.

Третья проблема сводится к тому, что сейчас нам нельзя допускать, чтобы разрушились бы сразу же важные экономические структуры и мы столкнулись бы с огромными трудностями в СЭВ и в отдельных странах.

Мы не можем не видеть и одно новое явление на Западе - информационные технологии, которые все больше развиваются.

Это также нас поставит перед дополнительными трудностями, связанными с конкурентоспособностью.

Мы можем оказаться на периферии экономического сотрудничества с западными странами, отстать еще раз со всеми вытекающими из этого последствиями для нас, дело может дойти до обесценивания наших валют и прежде всего переводного рубля.

Я хочу повторить: я затрагиваю все эти вопросы не для того, чтобы выразить колебание. Нет. Но создание общего рынка наших стран будет процессом трудным и сложным, о чем нам надо давать себе отчет. Мы должны давать себе отчет о стабильности нашей внутренней экономики и конкурентоспособности на международном рынке.

Перед тем как закончить, я бы хотел, уважаемые товарищи, заверить вас, что, как до сих пор, так и впредь наша страна будет вносить свой вклад в дело укрепления Организации Варшавского Договора.

Мы полностью поддерживаем внесенные на этом заседании документы.

Позвольте и мне выразить товарищу Ярузельскому, другим польским товарищам признательность за отличные условия работы, как и за сердечное гостеприимство.

Спасибо за внимание.